

НЧ „ДОБРИ ИВАНОВ – 1894 г.” с. АСПАРУХОВО

с. Аспарухово, общ. Дългопол, обл. Варна

ОТЧЕТЕН ДОКЛАД ЗА ДЕЙНОСТТА НА НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „ДОБРИ ИВАНОВ – 1894г.“ С АСПАРУХОВО ЗА 2020, 2021 и 2022 ГОДИНА

Уважаеми самодейци, уважаеми дейци, уважаеми дами и господа, изминаха поредните три години от последното отчетно изборно събрание и съгласно чл. 26 от ЗНЧ до 31.03.2023 година всяко едно читалище трябва да си проведе отчетните и отчетно изборните събрания пред членовете на читалището и да представи протокол пред Кмета на общината.

НЧ „Добри Иванов – 1894г“ с. Аспарухово е едно от работещите и действащи читалища на територията на община Дългопол, известно с богатата гама на фолклор, традиции и обичаи, които ежегодно се празнуват, отбелязват и отразяват от местното население.

Читалището е привлекателен център, както за учениците, младите хора, така и за хора от по напреднала възраст, от селото, а също така и хора от други населени места, ученици и студенти от хуманитарна гимназия Варна и Икономически университет гр. Варна, които са редовни посетители в читалището, чиито интерес все още съществува, към народното творчество, изучаването и изследването на българския автентичен фолклор, традиции и обичаи, характерни за Аспарухово, както и развитието на туризма в с. Аспарухово. През изминалите три години, няма празник отбелязан в календара, който да не е отбелязан и отпразнуван подобаващо от местните хора и самодейци. В читалището има разкрити две групи с фолклорен характер, ГАФ „Сминена китка“ с ръководител Румяна Петрова и ТС „Ченгенско хорце“ с ръководител Росен Русев, Лазарки с ръководител Мария Русева, Кукерска и Коледарска група. Всяка година читалището представя в Община Дългопол културен календар с планираните участия на групите в различни фолклорни фестивали.

В читалището съществува библиотека, където броят на библиотечните единици надхвърля 6 224 броя, с богат фонд от различни области, които включват художествена, детска, учебна и друг вид литература. Броят на читателите през последните години е 150 читатели, които периодично са посещавали библиотеката, както и много ученици, които са ползвали енциклопедии и други материали, свързани с учебния процес. Изгради се и още една традиция, от последните две години имаме посещение от най-малките деца в Аспарухово от ЦДГ „Детелина“, където техните госпожи ги водят до библиотеката, където четат приказки и ги насърчават, че трябва да посещават библиотека, да четат книги и когато пораснат, точно тези малки деца ни заинтригуваха и ни накараха да обогатяваме фонда на книги с детска литература и Читалището кандидатства по проект

„Българските библиотеки – съвременни центрове за четене и информираност – 2022“, където спечели проект от 167 книги на издателство Хермес на стойност 1270,85лв., от които 84 книги са Художествена литература и 88 книги са Детска литература, Дарение от издателството получихме още 5 броя книги на стойност 124,75 лв., които достойно заемат своето място в библиотечният фонд.

Самодейната дейност през изминалите години не беше ограничена с пътувания извън общината от групите, а, дори бих казала, че бяха посетени доста фестивали в страната, където достойно представиха фолклора на Аспарухово и завоюваха достойните първи места и златни медали. Танцовият състав, замрази своята дейност за определено време по причина, че доста от танцьорите по уважителни причини не могат да посещават репетиции, но съм сигурна, че скоро ще възобнови дейността си. Всяка година има знаково и забележимо събитие, като например През 2021 година на 22.04. беше представена и книгата „Носии от Ченге и Дългопол“ с автор Васил Василев, представянето бе отразено по БНР.

През изминалите години, всички знаете за интереса на многобройните записани млади двойки, които предпочитат да кажат своето заветно „ДА“ точно в Аспарухово. Момичета и момчета, чиито корени са от други краища на България, дори и от Америка, имаха огромното желание на техният най-важен ден в живота да бъдат в автентична ченгенска носия и да преживеят ритуала „Пребулване“, заедно с жените от фолклорната група „Сминена китка“, емоцията и изживяването беше не само за групата, за жителите, а и за всички гости на младоженците дошли от всички точки на България и чужбина.

За пореден път показваме, че добротата и уважението към хората, празниците, обичаите и културата са наш приоритет.

Както всяка година, така и през изминалите три години, празнувахме Богоявление, Бабинден, Трифон Зарезан, Кукерски празници, Осми март, Лазаровден, Еньовден и така до края на година, където завършихме с Коледуване и Новогодишен празник на населението на Аспарухово, в зрителната зала на читалището.

Бяхме домакини на ученици на Хуманитарна гимназия Варна, ЛАДА КЛУБ БЪЛГАРИЯ, Икономически университет Варна, Медицински университет Варна, медии и много други гости и клубове от други населени места.

Едно запомнящо събитие, което се проведе на 08.10.2022 година в гр. Добрич, ГАФ Смимена китка, бяха поканени и участваха в – Фондация ЦИОФФ, това е **Международен съвет на организаторите на фестивали за фолклор и традиционни изкуства - Официален Партньор на ЮНЕСКО) – Асоцииран член на ЮНЕСКО, създадена през 1970 г. и до ден днешен работи за запазването, съхраняване и разпространението на традиционната култура на народите и етносите.**

Чрез своите дейности CIOFF® реализира следните цели, а една от тях е:
• съхранява духовното и културното наследство чрез музика, танци, игри, обичаи, ритуали и други изкуства;

След своето участие, групата спечели приз за ПРЕДСТАВИТЕЛЕН АНСАМБЪЛ ЗА АВТЕНТИЧЕН ФОЛКЛОР НА БЪЛГАРИЯ. ПРЕЗ М. АПРИЛ 2023 ГОДИНА В ГР. СОФИЯ ЩЕ БЪДЕ ВРЪЧЕН ПЛАКЕТА И ОТЛИЧИЕТО НА ГРУПАТА.

До момента стана ясно колко е разнообразен и богат живота на самодейците в село Аспарухово, те винаги с голямо удоволствие и ентузиазъм са се отзовавали на всички покани за участие при посрещането на гости в Аспарухово.

Като председател на читалището в Аспарухово от дълги години, съм работила съвместно, отговорно, с ясното съзнание, че празниците и обичаите, са за всички не само за местните хора, а и за всички, които имат желание да бъдат малка част от нашето богатство, да преживеят емоция, която остава за винаги в сърцето им. ✓

Най – важната и отговорна задача за нас е, ние, като духовни будители на българския фолклор да предадем на младото поколение всичко ценно за да бъдат продължени традициите.

Благодаря на всички самодейци за тяхната отговорност, за всеотдайността, към това което правят и представят.

Задачата ни е изпълнена – няма място в България, където не са чували за нашето красиво село Аспарухово /Ченге/.....

Започнахме да провеждаме ФФ „Ченге пее и танцува“, но по причини от пандемията, фестивала бе прекратен, заявявам, че той отново ще се възроди и отново ще бъдем домакин на много фолклорни групи и гости, проявили интерес за участие на 12.08.2023 година.

И преди да завърша искам да изразя моята благодарност, и към момчетата от Кукерската група, които достойно за поредна година отбелязаха празника „ Кукеровден“, където сърбаха сума от 2400 лв. от хората и гостите на празника, която сума дариха за хората, като волята на момчетата е да бъде изградена беседка в централната част на селото в близост до лятната сцена на кметството и чешмата. За да се осъществи проекта, тук искам да изкажа и благодарност към Кмета на община Дългопол г-н Георгиев, който без да се колебае, подкрепи идеята и община Дългопол ще дофинансира сума за реализация на изграждането на беседка с размери 15 / 7 метра, с четири-скатен покрив, маси, пейки, кошчета за отпадъци, допълнителни пейки за поставяне в парка и закупуване на фитнес уреди на открито, които ще бъдат монтирани в близост до беседката, или обобщено ще го нарека - „ЗОНА ЗА ОТДИХ И СПОРТ“. Ремонта, изграждането на Проекта ще се извърши на доброволен труд от дарителите и други хора от селото.

Благодаря за вниманието, благодаря за доверието, което ми гласувахте преди три годи, надявам се че справедливо, достойно и отговорно съм представляла повереното ми читалище. Благодаря и на настоятелството, което бе до мен, за помощта и отговорното им поведение за работа.

Пожелавам на новото ръководство да продължава да работи с още по вече сили, енергия, творчество и всеотдайност и да надгражда всичко, което е постигнато до момента.

Благодаря за вниманието!

С уважение,

Мария Георгиева

Председател на НЧ „Добри Иванов-1894г“ с. Аспарухово

24.03.2023 година

